
It is no secret that different age group have different reading 

preferences. The project I am working on is aimed at establishing 

what book genres are popular among 13-19 year olds in Zetland. I 

have found some data on this issue and organized it in a table. In 

this essay I am going to analyse my findings. 

As can be seen from the table, the majority of the respondents 

cited adventure stories as their preferred book genre, making this 

kind of books most popular with Zetland’s teenagers. Adventure 

fiction is very closely followed by detective, war and spy stories, 

which are also liked by more than half of teenage readers. Another 

key feature is that less than a fifth of the surveyed teenagers 

reported enjoying reading romances, putting this genre at the 

bottom of the table. 

The table   also shows that sports stories, enjoyed by 49.2 percent 

of teenage boys and girls, are just slightly less popular than the 

first two most read genres. By contrast, animal stories, which are in 

the fourth position with 27.2 percent, are only half as popular as 

the two leading genres. 

While many teenagers cannot imagine their lives without books, 

there is an important problem associated with reading. It is known 

that prolonged reading can lead to eye strain and headaches. 

Fortunately, book lovers can effectively deal with this issue by 

taking regular breaks from reading and giving their eyes some rest. 

In conclusion, although avid young readers can face some 

problems, I am convinced that reading is of crucial importance for 

every teenager. 

 

It is no secret that ________________________. The 

project I am working on is aimed at establishing what 

________________________________ I have found some 

data on this issue and organized it in a table. In this essay 

I am going to analyse my findings. 

As can be seen from the table/chart, the majority of the 

respondents cited ________________ as their preferred 

___________, making this _____________ most popular 

with ______________. ___________________ is very 

closely followed by _______________________, which are 

also liked by more than half of ___________________. 

Another key feature is that less than a fifth of the surveyed 

__________________ reported enjoying ____________, 

putting this _____________ at the bottom of the table. 

The table   also shows that ______________, enjoyed by 

49.2 percent of ________________, are just slightly less 

popular than the first two most popular_____________. 

By contrast, _________________, which are in the fourth 

position with 27.2 percent, are only half as popular as the 

two leading _______________________. 

While many teenagers cannot imagine their lives without 

_____________, there is an important problem associated 

with ________________. It is known that 

______________can lead to/result in 

___________________. Fortunately, ________________ 

can effectively deal with this issue by 

___________________________. 

In conclusion, although __________________ can face 

some problems, I am convinced that _______________ is 

of crucial importance for _________________. 

 



 

People use smartphones on a regular basis for different purposes. I 

have found some information on what smartphones are used for. 

In this project I am going to outline some key facts of the survey. 

It can be seen from the diagram that the majority of respondents 

use their smartphones as means of communication. E-mailing and 

making calls are the most widely-used function. The results are 

almost identical, 79% and 78% respectively. Another striking 

feature is that people show little interest in using their smartphones 

for payment, with only 15% of those surveyed. 

As it is clear from the bar chart, surfing the Internet is slightly less 

popular than using smartphones for communication purposes. 

Playing games is about thrice as popular as paying for purchases 

making the latter the least preferred smartphone function. 

It can be deduced from the data in the bar chart that some 

problems might occur as a result of using smartphones. Their 

excessive use for mailing and surfing the Internet can lead to 

eyesight deterioration since the screens are relatively small in size. 

Some of the most efficient solutions are to choose instead of 

smartphones or to keep control of the time one spends online, which 

can be achieved by setting screen time. 

It is my strong belief that smartphones play an important role in 

our life because they allow us to connect to friends, relatives and 

business partners. However, if they are overused, they can cause 

health problems. 

 

 

People use _________________________ for different 

purposes. I have found some information on what 

______________ are used for. In this project I am going to 

outline some key facts of the survey. 

It can be seen from the diagram that the majority of 

respondents use __________________as 

_________________. ___________________ are the most 

widely-used function. The results are almost identical, 

79% and 78% respectively. Another striking feature is that 

people show little interest in _________________, with 

only 15% of those surveyed. 

As it is clear from the bar chart, _____________ is slightly 

less popular than __________________. ______________is 

about twice/thrice as popular as _________________ 

making the latter the least preferred ____________ 

function. 

It can be deduced from the data in the bar chart that some 

problems might occur as a result of _______________. 

__________________________________ can lead to 

______________________________________________. 

Some of the most efficient solutions are 

_____________________________________________ or 

__________________. 

It is my strong belief that _______________ play an 

important role in our life because they allow us to 

______________________________. However, if they are 

overused, they can cause ________ problems. 

 



Leisure time is important for every person that is why it is 

interesting to know how they plan it. I am currently working on 

my project in order to learn what leisure activities are popular 

with teenagers. As a part of my project, I have found some 

information (on the subject about teenagers who live in Zetland). 

The statistics are presented in the chart/table and I am going to 

comment on it. (72 слова/62 слова) 

According to the data, the vast majority of teenage boys and girls 

choose to spend their free time surfing the Internet and playing 

computer games, making them most popular ways of spending 

time. The results are almost identical, 32% and 29% respectively. 

Another key feature is that a minority of the surveyed teenagers 

reported enjoying going to the gym, putting this leisure activity at 

the bottom of the chart. (69 слов) 

 (Another striking feature is that the respondents show little 

interest in going to the gym, with only 9% of those surveyed.) (63 

слова) 

As it is clear from the bar chart, a significant proportion of 

teenagers (19%) prefer watching films and listening to music. It is 

also worth mentioning that the number of respondents enjoying 

going for a walk with friends is slightly less popular (11%) than 

film and music entertainment.(48 слов) 

It can be deduced from the data in the bar chart that some 

problems might occur as a result of planning free-time activities. 

Passive activities can lead to health problems for instance, a greater 

risk of developing overweight, high blood pressure or depression. 

One of the most efficient solutions is to include more physical 

activities in school curriculum. (58 слов) 

In conclusion, although young people can face some problems, I 

am convinced that leisure activities are of crucial importance for 

every teenager. (22 слова)   (253 слова) 

__________ is important for every person that is why it is 

interesting to know how __________. I am currently 

working on my project in order to learn what _________ 

are popular with ___________. As a part of my project, I 

have found some information. The statistics are presented 

in the chart/table and I am going to comment on it.  

 

According to the data, the vast majority of teenage boys 

and girls choose to ______________, making them most 

popular ways of __________. The results are almost 

identical, ___% and __% respectively. Another key 

feature is that a minority of the surveyed _______ 

reported __________, putting this _________ at the 

bottom of the chart. (Another striking feature is that the 

respondents show little interest in _______, with only __% 

of those surveyed.)  

 

As it is clear from the bar chart, a significant proportion 

of __________ (__%) prefer _______________. It is also 

worth mentioning that the number of respondents 

enjoying ______________ is slightly less popular (___%) 

than ______________. 

 

It can be deduced from the data in the bar chart that some 

problems might occur as a result of __________. _______ 

can lead to _____________ for instance, 

__________________. One of the most efficient solutions is 

to _______________________.  

In conclusion, although ________________ can face some 

problems, I am convinced that _______________ are of 

crucial importance for _______________.  



 


